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Η	περιήγηση	στην	πόλη	των	Βρυξελλών	αποκαλύπτει	τον	πολυπολιτισμικό	και	πολυεθνικό	
της	χαρακτήρα.	Δεν	είναι	τυχαίο	ότι	αποτελεί	την	πρωτεύουσα	της	Ευρωπαϊκής	Ένωσης	που	
έχει	 ακριβώς	 τα	 ίδια	 χαρακτηριστικά.	 Εδώ	συνυπάρχουν	 καταρχήν	 οι	 δύο	 κοινότητες	 του	
Βελγίου,	 η	 ολλανδόφωνη	 φλαμανδή	 και	 η	 γαλλόφωνη	 Βαλόνη,	 μαζί	 με	 ένα	 μωσαϊκό	
ανθρώπων	από	τις	αντιπροσωπείες	των	κρατών-μελών	της	Ε.Ε.,	και	από	τις	πρώην	βελγικές	
αποικίες	της	Αφρικής.	Όπως	μας	εξήγησε	ο	ξεναγός	μας,	στα	πλαίσια	του	αλληλοσεβασμού,	
όλες	 οι	 ανακοινώσεις,	 οι	 νόμοι,	 οι	 πινακίδες	 είναι	 δίγλωσσες,	 στα	 ολλανδικά	 και	 στα	
γαλλικά.		

Η	 πολυμορφία	 των	 Βρυξελλών	 δεν	 βρίσκεται	 μόνο	 στους	 κατοίκους	 της	 αλλά	 και	 στην	
εικόνα	της	πόλης.	Συνυπάρχουν	αρμονικά	το	μεσαιωνικό	παρελθόν	στην	παλαιά	πόλη	και	
το	 σύγχρονο	 στυλ	 στην	 ευρωπαϊκή	 συνοικία.	 Ιστορικά	 μνημεία	 γοτθικού	 ρυθμού,	
αναγεννησιακού	 μπαρόκ,	 νεοκλασικά	 και	 αρ	 νουβό	 αστικές	 κατοικίες,	 αλλά	 και	
αστραφτερά	 μεταμοντέρνα	 κτήρια.	 Η	 ποικιλία	 είναι	 πολύ	 γοητευτική	 και	 εντελώς	
διαφορετική	από	το	οικείο	αστικό	τοπίο	της	Ελλάδας.	

	

	

	

Από	το	Ατόμιουμ	στην	Γραντ-Πλας	είναι	σαν	να	ταξιδεύουμε	προς	το	παρελθόν.	Το	σύμβολο	
της	σύγχρονης	επιστήμης	έναντι	του	μεσαιωνικού	μεγαλείου	της	πόλης.	Στην	Γκραντ-Πλας,	
τη	μεσαιωνική	πλατεία	του	15ου	αιώνα,	με	τα	ογκώδη	και	επιβλητικά	μπαρόκ	κτήρια,	ένα	
πολύχρωμο	 πλήθος	 επισκεπτών	 από	 όλο	 τον	 κόσμο	 πηγαινοέρχεται	 και	 φωτογραφίζει	
ασταμάτητα.	 Το	 ίδιο,	 βέβαια,	 κι	 εμείς!	 Ίσως	 σε	 μια	 προσπάθεια	 να	 φέρουμε	 αυτά	 τα	
τεράστια	οικοδομήματα	πιο	κοντά	μας,	σε	πιο	ανθρώπινα	μέτρα.	



	

Από	 την	 Γραντ-Πλας	 κατευθυνόμαστε	 προς	 την	 ευρωπαϊκή	 συνοικία	 μέσα	 από	 μεγάλες	
λεωφόρους,	 που	 όμως	 σφύζουν	 από	 κυκλοφορία.	 Πολύ	 πράσινο	 σε	 πλατείες	 και	 πάρκα,	
καθαριότητα	 στους	 δρόμους	 και	 στους	 δημόσιους	 χώρους,	 αλλά	 και	 έντονη	 αστυνομική	
παρουσία	λόγω	του	φόβου	για	τρομοκρατική	επίθεση.  Μουσεία	και	κτήρια	της	Ευρωπαϊκής	
Ένωσης	και	των	αντιπροσωπειών	των	κρατών-μελών	συγκροτούν	την	ευρωπαϊκή	συνοικία.	
Εδώ	 βρίσκεται	 η	 έδρα	 της	 Ευρωπαϊκής	 Επιτροπής,	 του	 Ευρωπαϊκού	 Συμβουλίου	 και	 του	
Ευρωπαϊκού	 Κοινοβουλίου,	 το	 οποίο	 και	 επισκεφτήκαμε.	 Πρόκειται	 για	 ένα	 συγκρότημα	
κτηρίων,	 με	 επίκεντρο	 το	Ημικύκλιο,	 την	 αίθουσα	 της	 ολομέλειας,	 όπου	 συνεδριάζουν	 οι	
751	βουλευτές	των	κρατών-μελών.		

	

	



	

	

Εδώ	κτυπάει	η	καρδιά	της	Ευρώπης,	πράγμα	που	το	νιώθεις	στην	αίθουσα	υποδοχής,	όπου	
όλοι	 οι	 επισκέπτες	 σπεύδουν	 να	 φωτογραφηθούν	 μπροστά	 στον	 ημικυκλικό	 τοίχο	 με	 τις	
σημαίες	των	28	κρατών-μελών	της	Ε.Ε.	Ο	κ	Στυλιανού	μας	κατατόπισε	σε	μεγάλο	βαθμό	για	
τη	 σύνθεση	 και	 τη	 λειτουργία	 του	 Ευρωπαϊκού	 Κοινοβουλίου,	 του	 κατ’	 εξοχήν	
δημοκρατικού	 οργάνου	 της	 Ε.Ε.	 που	 ρυθμίζει	 νομοθετικά	 το	 70%	 των	 θεμάτων	 που	 μας	
αφορούν	ως	πολίτες	 της	 Ε.Ε.	 Επισκεφτήκαμε	βέβαια	 και	 την	αίθουσα	 της	ολομέλειας	 και	
στη	συνέχεια	το	Παρλαμεντάριουμ,	το	μοναδικό	μουσείο	που	παρουσιάζει	διαδραστικά	τον	
ρόλο	του	Ευρωκοινοβουλίου	και	 την	 ιστορία	του	μέσω	ενός	φορητού	οδηγού	πολυμέσων	
και	στις	24	επίσημες	γλώσσες	της	Ε.Ε.	Η	επίσκεψή	μας	ολοκληρώθηκε	με	την	περιήγηση	στο	
Σπίτι	 της	Ευρωπαϊκής	 Ιστορίας,	όπου	με	τη	χρήση	πολυμέσων	πήραμε	μια	γεύση	από	την	
ευρωπαϊκή	 ιστορία	όχι	κατά	έθνος,	αλλά	σαν	όλον,	γεγονός	που	τονίζει	τους	δεσμούς	και	
την	κοινή	μνήμη	των	ευρωπαϊκών	λαών.	

	



Η	επίσκεψη	στην	Πριζ	και	στη	Γάνδη	μας	επαναφέρει	στο	μεσαιωνικό	παρελθόν.	Η	Μπριζ	
μοιάζει	 παραμυθένια:	 κανάλια,	 χρωματιστά	 τούβλινα	 κτίσματα,	 η	 πλατεία	 της	 Αγοράς,	
ιστορικές	 εκκλησίες	 και	 καμπαναριά.	 Και	 βέβαια	 παντού	 σοκολάτα	 ως	 εικόνα	 και	 ως	
άρωμα!	 Επόμενος	 σταθμός	 η	 Γάνδη.	 Ιδανική	 πόλη	 για	 περπάτημα,	 με	 πεζοδρομημένο	
ολόκληρο	 το	 ιστορικό	 κέντρο.	 Μια	 πόλη	 κτισμένη	 ουσιαστικά	 πάνω	 στο	 νερό,	 με	 τα	
γραφικά	κανάλια,	τα	θορυβώδη	καφέ		και	κυρίως	το	μεσαιωνικό	λιμάνι	και	το	Κάστρο	των	
Κομήτων	της	Φλάνδρας.	Η	αρχιτεκτονική,	η	ατμόσφαιρα,	τα	χρώματα	εντελώς	διαφορετικά	
από	την	Ελλάδα.	

	

Τελευταία	 στάση	 πριν	 το	 ταξίδι	 της	 επιστροφής	 στο	 μνημείο	 του	 Βατερλό,	 γνωστό	 ως	
«Λόφος	του	Λιονταριού».	Ένας	τεχνητός	λόφος,	που	η	κορυφή	του	δίνει	μια	υπέροχη	θέα	
ολόκληρης	της	πεδιάδας,	όπου	έγινε	η	ομώνυμη	μάχη,	η	τελευταία	του	Ναπολέοντα.	

Επιστρέφουμε	 φορτωμένοι	 με	 σοκολάτες	 και	 γεμάτοι	 από	 εικόνες	 πρωτόγνωρες,	 που	
προσπαθούμε	 να	 τις	 τακτοποιήσουμε	 στο	 μυαλό	 μας.	 Εξάλλου	 οι	 αναμνήσεις	 από	 μια	
επιτυχημένη	 εκδρομή,	 είναι	 ίσως,	 αυτές	 που	 διατηρούνται	 πιο	 έντονα	 από	 τα	 σχολικά	
χρόνια.	 Πληροφορίες	 και	 γνώσεις	 μπορεί	 να	 ξεχαστούν,	 η	 αίσθηση	 όμως	 του	 συν-
ταξιδεύειν	και	της	συν-θέασης	παραμένει	ζωηρή	για	πολύ	καιρό.	

	


